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Esercizio 1 Mostrare un esempio per ognuno dei seguenti quesiti: 

 

o una funzione continua ma non derivabile in un punto 

o una funzione derivabile in un punto la cui derivata non è derivabile in quel punto  

o una funzione il cui limite del rapporto incrementale in un punto esiste ma non è finito 

o una funzione il cui limite del rapporto incrementale in un punto non esiste 

 

Esercizio 2 Fissato 1α >  sia f definita x∀ ∈�  tale che ( ) ( )f x f y x y
α

− ≤ −  ,x y∀ ∈� . 

Dimostrare che f è costante. 

 

Esercizio 3 Dati ,α β ∈�  con 0β >  definiamo nell’intervallo [ ]1,1−  la funzione 
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Provare che: 

 

(1) f  è continua se e solo se 0α >  

(2) ( )' 0f  esiste se e solo se 1α >  

(3) 'f  è limitata se e solo se 1α β≥ +  

(4) 'f  è continua se e solo se 1α β> +  

(5) ( )'' 0f  esiste se e solo se 2α β> +  

(6) ''f  è limitata se e solo se 2 2α β≥ +  

(7) ''f  è continua se e solo se 2 2α β> +  

 

Esercizio 4 (Formula di Leibniz) Dimostrare che se f  e g  sono due funzioni definite 

nell’intervallo [ ];I a b=  che hanno tutte le derivate fino all’ordine k  continue in I  allora per ogni 

,x I n k∈ ≤  si ha 
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con la convenzione ( ) ( )
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(Suggerimento: sarà utile ricordare che 
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Esercizio 5 Data la funzione  
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dimostrare che ( )0 0
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Esercizio 6 Dimostrare le seguenti disuguaglianze: 
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Esercizio 7 Dimostrare che se 
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Esercizio 8 Dimostrare che se , 0x y ≥  e 1p >  allora ( ) ( )12
pp p p p p
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Esercizio 9 Calcolare i seguenti limiti utilizzando il teorema di De L’Hôpital: 
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